
তৃতীয় অধ্যায় পাঠ-১৬: অযাডার (হাফ অযাডার ও ফুল অযাডার) 

এই পাঠ শেষে যা যা শেখষত পারষে- 

১। অযাডার সাশকিট েযাখযা করষত পারষে। 
২। হাফ অযাডার সাশকিট শেস্তাশরত েযাখযা করষত পারষে। 
৩। ফুল অযাডার সাশকিট শেস্তাশরত েযাখযা করষত পারষে। 
৪। হাফ অযাডার সাশকিট এর সাহাষযয ফুল অযাডার সাশকিট োস্তোয়ন করষত পারষে। 
৫। োইনাশর অযাডার সাশকিট েযাখযা করষত পারষে। 

অ্যাডার সার্কিট (Adder Circuit) বা য াগের বর্িনী: শয সমোয় সাশকিট দ্বারা শযাষের কাজ সম্পন্ন 

হয় তাষক অযাডার ো শযাষের েতিনী েষল। 
কম্পম্পউটাষরর সকল োশিশতক কাজ োইনাশর শযাষের মাধ্যষম সম্পন্ন হয়। গুি হষলা োর োর শযাে 

করা এেং ভাে হষলা োর োর শেষয়াে করা। আোর পূরক পদ্ধশতষত োইনাশর শযাষের মাধ্যষমই শেষয়াে 

করা যায়। কাষজই শযাে করষত পারা মাষনই হষলা গুি, শেষয়াে এেং ভাে করষত পারা। অযাডার সাশকিট 

দুই ধ্রষনর। যথা: 

• হাফ অযাডার সাশকিট (Half Adder Circuit) ো অধ্ ি শযাষের েতিনী 
• ফুল অযাডার সাশকিট (Full Adder Circuit) ো পূি ি শযাষের েতিনী 

 
 

হাফ অ্যাডার সার্কিট (অ্র্ ি য াগের বর্িনী): শয সমোয় সাশকিট দুটট শেট শযাে কষর একটট 

শযােফল(S) ও একটট কযাশর(C) আউটপুট শদয় তাষক হাফ অযাডার সাশকিট ো অধ্ িষযাষের েতিনী 

েষল। 

 
র্িত্রঃ হাফ অ্যাডাগরর ব্লক র্িত্র 

 
হাফ অযাডার দুটট শেট শযাে করষত পাষর। সুতরাং দুটট শেট শদষয় চার ধ্রষনর শভন্ন শভন্ন ইনপুট শসট 

ততশর করা যায়। শনষে শভন্ন শভন্ন চার ধ্রষনর ইনপুট শসট এর জনয আউটপুট সতযক সারশিষত 

শদখাষনা হষলা- 



 
র্িত্রঃ হাফ অ্যাডাগরর সর্যক সারর্ি  

 
হাফ অযাডাষরর সতযক সারশি শথষক শদখষত পাই আউটপুট sum হষলা Exclusive-OR শেইট এর 

আউটপুট এেং আউটপুট carry হষলা AND শেইট এর আউটপুট।  সুতরাং হাফ অযাডাষরর েুশলয়ান 

এক্সষেেন হষলা-  
sum এর শেষে- 

S = A XOR B = A ⊕ B 

carry এর শেষে- 

C= A AND B = A.B 

sum এেং carry এর েুশলয়ান এক্সষেেন েযেহার কষর হাফ অযাডাষরর সাশকিট  

 
র্িত্রঃ হাফ অ্যাডাগরর সার্কিট  

শুর্ুমাত্র  যমৌর্িক যেইট বযবহার কগর হাফ অ্যাডার এর িজিক সার্কিটঃ  
হাফ অযাডাষরর সতযক সারশি শথষক SOP শনয়মানসুাষর sum এেং carry এর শনেরূপ েুশলয়ান 

এক্সষেেন পাওয়া যায়-   

 

sum এেং carry এর েুশলয়ান এক্সষেেন েযেহার কষর হাফ অযাডাষরর সাশকিট  



 
র্িত্রঃ হাফ অ্যাডাগরর সার্কিট (শুর্ুমাত্র যমৌর্িক যেইগটর সাহাগ য)  

  

• শুর্ুমাত্র NAND যেইগটর সাহাগ য হাফ-অ্যাডাগরর সার্কিট তর্র্র বা বাস্তবায়ন 

কর।  
• শুর্ুমাত্র NOR যেইগটর সাহাগ য হাফ-অ্যাডাগরর সার্কিট তর্র্র বা বাস্তবায়ন কর। 

হাফ অ্যাডাগরর অ্সুর্বর্া: 
হাফ অযাডার সাশকিষটর একটট েড় অসুশেধ্া হষলা যখন এটট োইনাশর অযাডার শহসাষে েযেহৃত হয়, 

কারি একাশধ্ক শডটা শেট শযাে করার সময় পূে িেতী সাশকিট শথষক “কযাশর-ইন” করার শেধ্ান শনই। 
উদাহরিস্বরূপ, আমরা দুটট ৮-শেষটর শডটা একসাষথ যুক্ত করষত চাই , এষেষে ফলাফষল শয শকান 

কযাশর শেটষক পরেতী ধ্াষপ “শরপল” ো যুক্ত করষত সেম হষত হষে। 
হাফ অযাডার সেষচষয় জটটল ক্রিয়াকলাপটট করষত পাষর “1 + 1”, শকন্তু হাফ অযাডাষর শকানও কযাশর 

ইনপুট না 
থাকায় ফলাফলটট ভুল হষে। এই সমসযাটট কাটটষয় ওঠার একটট সহজ উপায় হল োইনাশর অযাডার 

শহসাষে ফুল অযাডার সাশকিট েযেহার করা।   
  
ফুি অ্যাডার সার্কিট (পিূ ি য াগের বর্িনী): শয সমোয় সাশকিট শতনটট োইনাশর শেট (দুটট ইনপুট 

শেট ও একটট কযাশর শেট) শযাে কষর একটট শযােফল(S) এেং েতিমান কযাশর(C0) আউটপুট শদয় 

তাষক ফুল অযাডার সাশকিট ো পূি ি শযাষের েতিনী েষল। কযাশরসহ অপর দুটট শেট শযাে করার জনয 

ফুল অযাডার সাশকিট েযেহৃত হয়। আোর দুটট হাফ অযাডার সাশকিট দ্বারা একটট ফুল অযাডাষরর কাজ 

করা যায়। 

 
র্িত্রঃ ফুি অ্যাডাগরর ব্লক র্িত্র  



ফুল অযাডার শতনটট শেট শযাে করষত পাষর। সুতরাং শতনটট শেট শদষয় আট ধ্রষির শভন্ন শভন্ন ইনপুট 

শসট ততশর করা যায়। শনষে শভন্ন শভন্ন আট ধ্রষনর ইনপুট শসট এর জনয আউটপুট সতযক সারশিষত 

শদখাষনা হষলা- 

 
র্িত্রঃ ফুি অ্যাডাগরর সর্যক সারর্ি  

ফুল অযাডাষরর সতযক সারশি শথষক SOP শনয়মানসুাষর sum এেং carry এর শনেরূপ েুশলয়ান 

এক্সষেেন পাওয়া যায়-   

 

ফুল অযাডাষরর sum এেং carry এর েুশলয়ান এক্সষেেন েযেহার কষর সাশকিট  



 
র্িত্রঃ ফুি অ্যাডাগরর সার্কিট ( শুর্ুমাত্র যমৌর্িক যেইগটর সাহাগ য )  

ফুল অযাডাষরর েুশলয়ান এক্সষেেনদুটট সরলীকরি কষর পাই- 

 

   
ফুল অযাডাষরর sum এেং carry এর সরলীকৃত এক্সষেেনদুটট েযেহার কষর সাশকিট  



 
র্িত্রঃ ফুি অ্যাডাগরর সার্কিট ( সরিীকৃর্ সমীকরগির )  

  

• শুর্ুমাত্র NAND যেইগটর সাহাগ য ফুি অ্যাডাগরর সার্কিট তর্র্র বা বাস্তবায়ন 

কর।  
• শুর্ুমাত্র NOR যেইগটর সাহাগ য ফুি অ্যাডাগরর সার্কিট তর্র্র বা বাস্তবায়ন কর।  

  
হাফ অ্যাডার সার্কিগটর সাহাগ য ফুি অ্যাডার সার্কিট বাস্তবায়ন:  
আমরা জাশন, ফুল অযাডাষরর ইনপুট A, B ও Ci  এেং আউটপুট শযােফল S ও কযাশর Co হষল ফুল 

অযাডাষরর শেষে, 

S = AꚚBꚚCi 
Co=(AꚚB).Ci + A.B 

উপষরর ফাংেনদুটট োস্তোয়ষনর লষে দুটট হাফ অযাডার ও একটট অর শেইষটর সাহাষযয শনষমাক্ত 

সাশকিট ততশর করা হষলা- 

 
র্িত্রঃ হাফ অ্যাডাগরর সাহাগ য ফুি অ্যাডাগরর সার্কিট বাস্তবায়ন  

েথম হাফ অযাডাষরর শেষে- 

S1=AꚚB  এেং 
C1=A.B 

শদ্বতীয় হাফ অযাডাষরর শেষে- 



S2=S1ꚚCi এেং 
C2=S1.Ci 

S2=S1ꚚCi  এই সমীকরষি S1=AꚚB েশসষয় পাই S2= AꚚBꚚCi  যা ফুল-অযাডাষরর শযােফল S । 
আোর Co=C1+C2 সমীকরষি C1 ও C2 এর মান েশসষয় পাই Co=(AꚚB).Ci + A.B  যা ফুল-

অযাডাষরর আউটপুট কযাশর Co । সুতরাং দুটট হাফ অযাডার ও একটট অর শেইষটর সাহাষযয একটট 

ফুল অযাডার োস্তোয়ন সম্ভে। 
  
বাইনার্র অ্যাডারঃ শয অযাডার দুটট োইনাশর সংখযা শযাে করষত পাষর তাষক োইনাশর অযাডার েষল। 

োইনাশর অযাডার দুই েকার। যথা- 

• পযারালাল োইনাশর অযাডার 
• শসশরয়াল োইনাশর অযাডার 

পযারািাি বাইনার্র অ্যাডারঃ পযারালাল োইনাশর অযাডার n শেষটর দুইটট োইনাশর সংখযার 

শেটগুষলাষক সমান্তরাষল শযাে করষত পাষর। শুধ্ুমাে ফুল-অযাডার অথো হাফ-অযাডার এেং ফুল-

অযাডাষরর সাহাষযয পযারালাল োইনাশর অযাডার সাশকিট ততশর করা যায়। পযারালাল োইনাশর অযাডার 

শদষয় n শেষটর দুইটট োইনাশর সংখযা শযাে করার জনয একটট হাফ-অযাডার ও (n-1) সংখযক ফুল-

অযাডার েযেহৃত হয়। তষে n শেষটর দুইটট োইনাশর সংখযার শযাে শুধ্মুাে n সংখযক ফুল-অযাডার 

েযেহার কষরও করা যায়। এষেষে েথম ফুল অযাডাষরর ইনপুট কযাশরটট গ্রাউষেড (কযাশর ক্রজষরা) 

কষর রাখা হয়। 
পযারালাল োইনাশর অযাডার ো োইনাশর অযাডাষরর সাহাষযয দুইটট োইনাশর সংখযা A4A3A2A1 এেং 

B4B3B2B1 এর শযােঃ 
হাফ-অ্যাডার এবং ফুি-অ্যাডার বযবহার কগর:    

 
র্িত্রঃ ৪-র্বট বাইনার্র পযারািাি অ্যাডার  

শুর্ুমাত্র ফুি অ্যাডার বযবহার কগর:    

 
র্িত্রঃ ৪-র্বট বাইনার্র পযারািাি অ্যাডার  

  
উদাহরি-১: বাইনার্র অ্যাডার সার্কিগটর সাহাগ য 1101 এবং 1110 য াে। 



 
সুতরাং (1101)2 + (1110)2 = (11011)2 

  
উদাহরি-2: বাইনার্র অ্যাডার সার্কিগটর সাহাগ য 11011 এবং 10101 য াে কর। 
উদাহরি-3: বাইনার্র অ্যাডার সার্কিগটর সাহাগ য 110 এবং 111 য াে কর। 
  
র্সর্রয়াি বাইনার্র অ্যাডারঃ শসশরয়াল োইনাশর অযাডার n শেষটর দুইটট োইনাশর সংখযার 

শেটগুষলাষক শেট-োই-শেট শযাে কষর থাষক। একটট শিপ-িপ এেং একটট ফুল-অযাডার শদষয় 

শসশরয়াল োইনাশর অযাডার সাশকিট ততশর করা যায়। েশতটট ক্লক পালষস ফুল অযাডার সাশকিট দুইটট 

োইনাশর সংখযার একটট কষর শেট শযাে কষর sum এেং আউটপুট carry শদয়। পরেতী ক্লক পালষস 

পূে িেতী আউটপুট কযাশর এেং পরেতী দুইটট শেট শযাে কষর  sum এেং আউটপটু carry শদয়। 

এইভাষে n শেষটর দুইটট োইনাশর সংখযার শেটগুষলাষক শেট-োই-শেট শযাে কষর থাষক। 
  
পাঠ মূলযায়ন-  
জ্ঞানমূিক প্রশ্নসমূহঃ 
ক। অযাডার কী? 
ক। হাফ অযাডার কী? 
ক। ফুল অযাডার কী? 
খ। োইনাশর অযাডার কী? 

 
অ্নুর্াবনমূিক প্রশ্নসমূহঃ 
খ। “কম্পম্পউটার একটট পদ্ধশতষতই সকল োশিশতক কাজ কষর থাষক”-েযাখযা কর 
 

সৃিনশীি প্রশ্নসমূহঃ 
ব্লক র্িত্রগুগিা িক্ষ কর এবং র্নগির প্রগশ্নর উত্তর দাও:  

 
ব্লক র্িত্র-১               ব্লক র্িত্র-২ 

ে) ব্লক শচে-১ এর যুক্রক্ত েতিনী শুধ্মুাে NAND শেইট দ্বারা োস্তোয়ন কর। 
ঘ) ব্লক শচে-১ দ্বারা ব্লক শচে-২ এর সাশকিট োস্তোয়ন করা যায় শক না- শেষেেি কষর মতামত দাও। 
 

ব্লক র্িত্রগুগিা িক্ষ কর এবং র্নগির প্রগশ্নর উত্তর দাও: 

 



ে) Fig-1 ও Fig-2 এর সমন্বষয় ততশর শযাষের েতিনীটট েি িনা কর। 
ঘ) োইনাশর শযাষের েতিনী ততশরষত শচেদ্বষয়র ভূশমকা শেষেেি কর। 
 

র্িত্রটট িক্ষ কর এবং র্নগির প্রগশ্নর উত্তর দাও: 

 
ে) উদ্দীপক শচেটটর েতিনী শমৌশলক শেইট শদষয় োস্তোয়ন কর। 
ঘ) উদ্দীপষকর েতিনীটটষত একটট ইনপুট হ্রাস করষল নতুন শয েতিনীটট পাওয়া যাষে তা NOR শেইট 

দ্বারা োস্তোয়ন কর। 
 

র্িত্রগুগিা িক্ষ কর এবং র্নগির প্রগশ্নর উত্তর দাও: 

 
ে) শচে-১ ও শচে-২ এর সমন্বষয় ততশর শযাষের েতিনীটট েি িনা কর। 
ঘ) শচে-১ ও শচে-২ এর সমশন্বত েতিনী দ্বারা শচে-৩ োস্তোয়ন সম্ভে- শেষেেিপূে িক মতামত দাও। 
 

বহুর্নব িাির্ন প্রশ্নসমূহঃ 
১। শনষচর শকানটট শযাষের শেষে েযেহৃত হয়? 
ক) এনষকাডার    খ) শডষকাডার    ে) অযাডার    ঘ) কাউন্টার 
২। একটট ৪ শেট োইনাশর অযাডার ততশর করষত েযেহৃত হয়- 
i. চারটট ফুল অযাডার 
ii. শতনটট ফুল অযাডার ও একটট হাফ অযাডার 
iii. শতনটট হাফ অযাডার ও একটট ফুল অযাডার 
শনষচর শকানটট সটঠক? 
ক) i ও ii   খ) i ও iii   ে) ii ও iii   ঘ) i, ii ও iii 
৩। হাফ অযাডাষর ইনপুট সংখযা কত? 
ক) ১     খ) ২       ে) ৩       ঘ) ৪ 
৪। ফুল অযাডাষর ইনপুট সংখযা কত? 
ক) ১     খ) ২       ে) ৩       ঘ) ৪ 
৫। হাফ অযাডাষরর েুশলয়ান এক্সষেেন হল- 
i. C=A+B     ii. C=AB    iii.  S=A⊕B 
শনষচর শকানটট সটঠক? 
ক) i ও ii   খ) i ও iii   ে) ii ও iii   ঘ) i, ii ও iii 
৬। ফুল অযাডাষরর শতনটট শেষটর সষে িাচ্চ শযােফল হষে- 
i. (3)10    ii. (11)2    iii. (111)2 
শনষচর শকানটট সটঠক? 
ক) i ও ii   খ) i ও iii   ে) ii ও iii   ঘ) i, ii ও iii 
 


